

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó enviándolo en metálico, libranza ó sellos del correo á la administracion, calle del Rubio, número 23, cuarto principal.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 triun. Ult. y Estran. 72.  
Las suscripciones anuncios y comunicados se admiten en la administracion, Rubio, 23, pral.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

N.º XIX. NUM. 3930 DE LA NOCHE.

MADRID, SABADO 22 DE AGOSTO DE 1868.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, N.º 23

## PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy no contiene disposicion alguna de interes general.

Han sido promovidos á tenientes de carabineros los alféreces, D. Telesforo Sanchez Naranjo, D. Valeriano Carrillo é Hidalgo y D. Dionisio Lopez Pintado.

El cónsul de S. M. en Marsella, en telegramas de ayer, participa que segun comunicacion del gobernador superior civil de Filipinas, fecha 4 de julio próximo pasado, no ocurría novedad en aquellas islas.

La temperatura máxima de ayer en Madrid fué 32° y la mínima 14°. En provincias á las nueve de la mañana señaló el termómetro 27 en Alicante y Murcia y 25 en Burgos.  
Ayer llovió en Pontevedra y Teruel.

## SEGUNDA EDICION.

Se han subastado las siguientes carceres:

Cervera, provincia de Palencia, en escudos 211684, por D. Eduardo Gonzalez Garcia.

Baltanas, provincia de Palencia y Valladolid, en 49999 escudos, por D. Antonio Martinez Maeges.

Alcañes á la Nava del Rey, provincia de Valladolid, en 32630 por D. Telesforo Martinez.

Rio Negro á la Bañeza y ferro-carril de la Corona, provincia de Leon, en escudos 88218, por D. Telesforo Martinez.

Palanquines á Villanueva del Campo, provincia de Leon, comprendida la parte cuyos estudios no se han concluido, en 113439 escudos, por D. Salustiano Moreno.

Otras dos carreteras en Burgos, en escudos 49999 la una, y 35499 la otra, por D. Antonio Martinez.

Y otras dos en Salamanca.

La Nacion, en un artículo muy notable que publica, sostiene que Francia no puede considerarse acreedora á que España forme alianza con ella en una guerra contra Prusia. Aunque nuestro colega cree que el pueblo español debe sentir mas simpatias por la Alemania que por Francia, está muy distante de aconsejar

una alianza con Prusia contra la Francia, lo cual sería á sus ojos otra insensatez.

El gobernador civil de Jaen ha dirigido á los habitantes de aquella ciudad una enérgica alocucion en la que despues de reprobar con severas frases el vicio del juego, anuncia que adoptará medidas rigurosas contra los contumaces que no quieran escuchar su amonestacion.

Parece que la autoridad civil de la provincia de Alicante ha adoptado las oportunas disposiciones para impedir las grandes balsas que suelen hacerse en el rio Segura, con grave perjuicio de la salud pública.

Parece que al fin se van á proveer de cortinillas y persianas los coches de segunda clase del ferro-carril malagueño; mejora importante reclamada muchas veces por la prensa local. Las demás empresas de España prestarán un importante servicio á los viajeros, imitando la conducta de la de Málaga.

Ha regresado de la Granja á Madrid el Nuncio de Su Santidad.

La España propone que en la imprenta que ha de organizarse en el ministerio de la Gobernacion para hacerse la Gaceta, deben utilizarse los mejores cajistas que habia en la antigua imprenta Nacional, abriendo al efecto un concurso cuyas bases indica.

Ha sido nombrado teniente fiscal de la audiencia de Albacete D. Francisco Aparici y Collado, juez electo de Requena.

En Coin ha ocurrido un suceso lamentable entre un joven de Málaga y otro de aquel pueblo; el primero, que habia ido acompañando á su padre, de oficio alhaldonero, encontró en una calle de Coin una linda niña á quien dirigió algunos requiebros tan comunes en nuestro país y sin que en ellos hubiera ni por asomo nada de ofensivo; sin embargo, el segundo, primo segun parece de la niña, lo tomó tan á mal que amenazó al otro de palabra, á la que siguieron los hechos, concluyendo por dispararle un pistoletazo que le dejó muerto en el acto.

La Crónica mercantil de Valladolid dice sobre el repentino viaje de la marquesa de Castelflorite lo siguiente:

«En el tren espres de las dos de la madrugada del día de ayer pasó por esta capital con direccion á la corte y á Cádiz, la escelentísima señora marquesa de Castelflorite.»

El señor gobernador civil de la provincia esperaba en la estacion á la ilustre viajera, elevándola así la consideracion de su sentimiento por la salud del teniente general su esposo que precipitaba su viaje á las islas Canarias, ofreciéndola además descanso unos minutos en la estacion de esta ciudad.

La señora marquesa de Castelflorite adquirió la certeza en Valladolid de que no saldría el vapor-correo para Canarias hasta que llegase ella á Cádiz, por haber comunicado el escelentísimo señor presidente del Consejo de ministros las órdenes oportunas al efecto.

Cartas de Constantinopla aseguran que el gran visir ha enviado al gobernador de Albania instrucciones apremiantes para reprimir los tumultos y obrar con el mayor rigor.

Dicen de Lucerna que á causa del cambio de clima la salud de la reina Victoria ha experimentado notable mejoría.

El Sr. Brenner ha dado cuenta en la sociedad geográfica de Berlin de su viaje por el Africa oriental en busca del baron Decken y del doctor Link asesinados por los habitantes de Barderah, segun se ha sabido de un modo cierto. El señor Brenner que ha llegado por tierra á los Estados del príncipe de Zimba hace grandes elogios de la ilustracion de este y de sus enérgicos esfuerzos para civilizar al pueblo que gobierna y que le secunda de buen grado en esta tarea.

El general turco encargado por su gobierno de la pacificacion de Bulgaria ha hecho ejecutar á los principales jefes de la última insurreccion.

El International asegura que para poner coto á la conducta equívoca del gobierno rumano respecto á Turquía, el gobierno austriaco trata de ponerse de acuerdo con los de Francia é Inglaterra á fin de adoptar medidas enérgicas.

Espérase la publicacion de una carta

del Papa al arzobispo de Argel, aprobando todos sus actos y prometiéndole su apoyo contra toda potencia secular que se oponga á la difusion de la doctrina evangélica en Africa, induciéndole á no apartarse del camino que sigue.

El conde de Bismarck restablecido de su enfermedad se ocupa ya en sus tareas ordinarias. Dice que ha declarado hace pocos días que la paz no estaba amenazada y que Francia no declarará jamás la guerra á Prusia si no encuentra una potencia aliada.

Dicen de San Petersburgo que el rey de Prusia irá á Varsovia para asistir á las maniobras militares que van á verificarse en aquella poblacion y que se encontrará allí con el emperador de Rusia.

Dice el Imparcial: «Una familia residente en Madrid recibió anteayer un parte telegráfico, fechado en la frontera de Francia veinticuatro horas antes, y tambien ha recibido una carta del mismo punto que ha tardado en venir cinco días desde que allí la echaron al correo.»

Denunciar abusos de esta naturaleza es hacer un servicio á la administracion escitándola para que vigile á sus empleados.»

El diestro Oced, que mató en la plaza de Córdoba el día de Santiago, ha sufrido una cogita en Ronquillo. Fue conducido á la enfermeria y luego á Sevilla, donde falleció al día siguiente.

Un diario de Zaragoza se pasma de que en una sola noche se hayan conducido al depósito destinado al efecto la friolera de treinta mendigos.

Ha fallecido en Granada á consecuencia de una pertinaz calentura febril el conocido profesor de medicina y catedrático de aquella universidad D. Rafael Novoa.

Con destino á la misma universidad han sido nombrados, previa oposicion, D. Francisco Lopez Marin, ayudante de la facultad de medicina, y profesor clínico D. Segismundo Martinez Lafuente.

La corbeta de guerra prusiana Medusa partirá dentro de pocos días para China

y el Japon, á fin de proteger en aquellos mares el comercio alemán.

En las corridas de toros que han tenido lugar en Orihuela, Frascuelo ha hecho las delicias de los amateurs, por su arrojó.

En la tarde del sábado fué tanto el entusiasmo que caió en el público al matar uno de los toros, que el mismo empresario salió al redondel, y en medio de los vítores y aplausos de la concurrencia levantó en alto al simpático diestro, llevándole en triunfo al son de los acordes que dejaba oír la banda de música.

Ha muerto en Sevilla de resultas de una cornada el banderillero Ceferino.

Segun dice el Eco, periódico de Zaragoza, el día 19 del presente penetraron varios ladrones en la iglesia del convento nuevo, y estrajeron de ella una gran parte de los vasos y objetos sagrados que habia en la sacristia: aun no han podido ser habidos los autores de tan sacrilego robo.

Ya se ha cerrado la admision de objetos con destino á la exposicion de bellas artes y retrospectiva que ha de celebrarse en Murcia en el mes próximo.

En la sierra de Carraseoi, provincia de Murcia, ha ocurrido una desgracia. Parece que un hombre entró en uno de los depósitos de esparto, situado á alguna profundidad, y que una niña suya que le acompañó, viendo lo mucho que tardaba en salir y que no le contestaba, llamó á su madre y tía; esta última, que llegó primero, entró y tampoco salió, lo cual puso en cuidado á algunos vecinos que acudieron, los que habien lo penetrado tambien, sólo sacaron dos cuerpos exánimes ya por efecto de la asfixia.

En Sevilla ha jurado y tomado posesion el nuevo regente de la audiencia D. Lope Martinez Sobojano.

El Eco nacional nos dice que segun versiones fidedignas habia cesado la gravedad del maqués de Castelflorite, que padecía de fiebres intermitentes enlazadas con su constante padecimiento de ligado.

## LA HIJA DEL ASESINO.

121

124

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

lose la una sobre la otra, eran formidables.

En una situacion semejante, no habia mas que un partido que tomar, una tentativa que hacer; ganar tiempo con la ayuda de algunas concesiones, de algunas promesas.

Achille Verdier se resignó, su cara tomó una expresion menos sombría; sus cejas se desarrugaron; las arrugas de su frente desaparecieron y dijo al capataz con una voz muy serena:

—La franqueza y la lealtad son los principales elementos de mi naturaleza, voy á dá os una prueba de ello. Podria mostrarme agraviado de la dureza de vuestro lenguaje, mejor quiero convenir en mis sinrazones.

El semblante de Pedro Landry se iluminó. El señor Verdier prosiguió:

—Nadie aprecia mejor que yo las grandes y generosas cualidades de nuestra querida Lucía. He sido injusto con ella hace un momento; me he conducido con una violencia harto sensible, que no existe ni en mi carácter ni en mis costumbres. Pero no puedo alegar como excusa, ó al menos como circunstancia atenuante, el estado de irritacion y de zólera á que me ha arrastrado ese robo inequívoco.

—¡Oh! ciertamente, señor Verdier, te acas escusa! —esclamó Pedro Landry;— una vez que sentís lo que ha pasado, no habiemos mas, y estoy bien seguro que Lucía, la hija querida, os perdonará de todo corazón.

—Así lo espero, y yo mismo se lo pedire.

—¡Oh! sí, hacello, hacello, señor Verdier; ella será tan feliz de veres, una vez por casualidad, bueno y amable...!

—En adelante quiero serlo siempre...!

—¡Oh! entonces esto será demasiada dicha para ella, y yo, seguro de que no tendrá ya nada que desear sobre la tierra, podré de su felicidad!

—Ahora, ocupémonos de Andrés de Villers.

—¡Oh! Sr. Verdier, en nombre de todo lo que hay mas sagrado en este mundo y en el otro, no perdáis á ese joven, os lo suplico!

—Le creéis, sobre vuestra honra, inocente del robo que las falsas apariencias le imputan?

—¡Sobre mi honra, algo responsable de él!... responde de su probidad como de la mia!...

—Podéis engañaros; pero en fin que-

no creer que tenéis razon. Dejaré al tiempo que nos ilumine... Hasta dentro de ocho días no formularé ni de palabra, ni por escrito, ninguna acusacion contra mi cajero...!

—¡Bendito sea Dios!... ¡pocho dias!... No se necesitara tanto, estoy seguro, para encontrar la huella de los culpables!...

—¿Sabeis dónde se encuentra ahora el señor de Villers?...

Pedro titubeó, pero se reprochó el sospechar de la lealtad de su amo, y respondió al cabo de un segundo:

—Sí, señor, lo sé...

—Pues bien; como no se dejarían de buscar los motivos de su brusca partida, y como su ausencia seria sin duda alguna interpretada contra él, os autorizo para que le digais que puede, provisionalmente, volver á ocupar su puesto, que no tiene nada que temer de mí durante una semana, y que le ruego que sus esfuerzos á los míos para llegar á descubrir la verdad...!

—Lo hará, caballero,—esclamó Pedro Landry,— todos buscaremos con ardor, y si Dios quiere, encontraremos. ¡Ay, Dios mio, ¿quién sabe? El malvado vendrá tal vez él mismo á entregarse por imprudencia ó por ceguedad.

El Sr. Verdier hizo un gesto de denegacion inercidula.

—¡La Providencia es grande! —repuso el capataz,— no debemos dudar de ella.

Aquí terminó la conversacion.

Achille Verdier, mas sombrío, mas preocupado, mas inquieto que jamás habia estado, entró en la casa y se encerró de nuevo en su cuarto.

Pedro Landry, muy alegre del resultado obtenido, se dirigió hacia la casita donde habia dado asilo al cajero, y por el camino se iba diciendo:

—Todo va perfectamente. El Sr. Verdier sabe que el joven ama á Lucía y que Lucía no aborrece al joven, y consiente á pesar de esto, en que vuelva á ocupar su destino.

—Segun esto, me parece cosa clara que cuando hayamos encontrado el ladron, las cosas tomarán un giro favorable.

Y repitió: ¡Decididamente, todo va perfectamente!

XXVII.

El camarote del Titan.

El Titan, lo hemos dicho, era un gran-

Los trabajadores descargaban un barco. Varios hombres llevaban sobre sus hombros una enorme viga; el que estaba mas cerca de Pedro Landry se escurreó, se cayó y los demás se encontraron en gran peligro de ser aplastados por su peso que no se hallaba ya en equilibrio.

Pedro se abalanzó.

—¡Compañeros,—esclamó,— voy á ayudaros!

Y ocupando el sitio del obrero derribado, sostuvo solo y sin esfuerzo aparente el peso gigantesco que la desviacion de la viga hacia pesar sobre él.

Un clamor de admiracion y de asombro se dejó oír. Pedro Landry continuó trabajando con los obreros é hizo en dos horas lo que un hombre activo y vigoroso hubiera podido hacer en todo un día.

El capataz de aquella época creyó hacer un gran negocio admitiendo en el almacén á un valiente de aquella fuerza y energía y le enganchó en el acto.

Le preguntaron su nombre, dijo que se llamaba Pedro y que acababa de llegar de provincias.

Estos indicios fueron juzgados suficientes, y el Sr. Verdier se acostumbró á ver al nuevo obrero ir y venir por el almacén sin hacer el menor caso de él.

Cerca de dos años se pasaron así, sin incidente notable; Pedro Landry velaba sobre sí mismo con un cuidado constante y riguroso, y nada le hacia traicion.

Al cabo de este tiempo Lucía Verdier cayó enferma y los médicos la desahuciaron.

Ya sabemos, por la carta de Andrés de Villers á su madre, cuál fué la conducta del verdadero padre durante aquella enfermedad, y cómo salvó la vida de su hija.

Cuando declararon los médicos que habia desaparecido el peligro y que empezaba la convalecencia, el Sr. Verdier hizo venir al obrero á su gabinete y le dijo mirándole cara á cara:

—Os he reconocido... sois Pedro Landry.

—Es cierto,—murmuró el condenado bajando la cabeza,— he faltado á mi juramento; pero bien veis, señor, que Dios lo queria, puesto que acaba de servirse de mí para salvar á vuestra hija. Ahora os obedeceré. ¿Me echáis? ¿Debo marcharme?

—No,—respondió el dueño del almacén despues de haber reflexionado durante un instante,— quedaos; sé que sois honrado y fie en vuestra honra. No alu-

saréis de una situacion que solo debéis á mi condescendencia, porque he cumplido todas mis promesas y podria exigir que cumpliéseis las vuestras.

Pedro Landry, sofocado por la alegría, se echó á los pies del Sr. Verdier, los abrazó llorando y dejó exhalar su alma en protestaciones de reconocimiento eterno.

El pretendido padre de Lucía tenia verdaderamente derecho á este reconocimiento; ¿y podia obrar de otro modo que lo hacia? No lo creemos.

Su mismo interés le mandaba imperiosamente aceptar los hechos consumados.

Una experiencia de dos años acababa de probarle que ninguna imprudencia era de temer por parte de Pedro Landry, y que podia sin peligro dejarle vivir al lado de Lucía.

Sí, por el contrario, exigiese el alejamiento del desgraciado, empezaba el peligro; Pedro obedecería sin resistencia, esto parecia seguro; pero quién sabe si continuaria dueño de sí mismo... y si no se vendería á sí mismo por la involuntaria expansion de su dolor y de sus lágrimas en el momento de partir?

Por otra parte el Sr. Verdier no se privaba con gusto de un obrero incansable, cuyo celo y actividad no se debilitaban jamás, y que le inspiraba además, respecto á la probidad, la confianza mas absoluta.

Bajo la presion de estas poderosas consideraciones, fué concedido é te favor, de que el condenado se mostraba tan feliz y tan reconocido.

El Sr. Verdier creyó poner el colmo á su generosidad ofreciendo á Pedro una suma de dinero que fué acogida con una negativa. Poco tiempo despues le nombró capataz, y esta vez Pedro aceptó con tanto mas gusto cuanto que se trataba de habitar en el interior del almacén y de velar todas las noches por el descanso y la seguridad de Lucía.

Lo demás ya lo sabemos.

Y ahora que hemos saldado nuestra cuenta con el pasado, prosigamos nuestro relato, un instante interrumpido, y continuemos estengrafando para nuestros lectores la conversacion tempestuosa de los dos hombres.

XXVII.

Una situacion dificultosa.

—Es verdad, señor,—murmuró Pedro

Dicen de Granada que tanto los panaderos de la ciudad como los de las afueras se han matriculado por la alcaldía por regimiento, comprometiéndose a tener las existencias en harina y trigo que sean necesarias para el consumo de la población, y obligándose escrupulosamente a vender el pan en la proporción acostumbrada con el precio máximo del trigo en el mercado.

Ha llegado á Bilbao el R. P. D. Gabriel Heboth, católico apostólico romano del rito maronita, cura párroco, fundador y director del colegio-asilo de los desgraciados huérfanos del Líbano.

El martes al levar anclas uno de los buques surtos en el puerto de Málaga. Una de aquellas hubo de agarrar á un botecillo que á la sazón pasaba, haciéndole zozobrar y teniendo que salvarse á raudos las personas que lo tripulaban, una de las cuales estuvo en grave riesgo de ahogarse por no saber nadar, debiendo su salvación al eficaz auxilio que le prestó una lancha de otro buque cercano.

La Marina española manifiesta su vehementísimo deseo de que se construya un yatch real para que viaje el príncipe de Asturias, yatch en que no deberá haber ni una sola pieza hecha en el extranjero, ni un solo material que no sea español.

El cardenal de la Lastra, arzobispo de Sevilla, ha salido en santa pastoral visita para los pueblos de la provincia de Huelva, habiendo pernoctado el martes en Villalba del Alcoror, de donde seguirá á Palma, Villarasa, Niebla, San Juan, Huelva, Ayamonte y otros puntos.

La fuerza de carabineros de las secciones de Benidorm y Altea, en la provincia de Alicante, ha aprehendido una cantidad considerable de tabaco y de papel para cajetillas con el escudo de armas y demás marcas que usa la fábrica de cigarrillos de aquella capital.

El gobernador accidental de Gerona ha tomado las disposiciones necesarias para evitar los juegos prohibidos. Por consecuencia de esto, ha sido sorprendida una partida de veinte y tantos individuos.

Habilitado definitivamente para el paso de los trenes el puente de hierro sobre el Ebro, ayer se inauguró el servicio sin interrupción en la línea de Barcelona, según previo aviso de la empresa de los ferro-carriles valencianos.

Allanadas todas las dificultades para el establecimiento de un colegio en Sanlúcar de Barrameda, bajo la dirección de los padres de las escuelas pías, este se titulará de San Francisco Javier y su

inauguración habrá de tener lugar el 17 de setiembre próximo, día del Dulce Nombre de María, patrona de estas escuelas.

Parece que los literatos de Jaen se proponen escribir una corona fúnebre á la memoria del eminente actor D. Julian Romea.

El distinguido pintor D. Dióscoro Teófilo Puebla se ha dirigido á la diputación provincial de Valencia, proponiéndole la adquisición del cuadro que figuró en la última exposición nacional de bellas artes, y obtuvo primera calificación, cuyo título es *El compromiso de Caspe*.

La feria de Játiva ha estado este año bastante animada, dando lugar á importantes transacciones.

Han llegado á Bilbao los Sres. D. Camilo de Arana, comandante de infantería de marina y teniente de navío, y don Nicetas de Artigaño, ingeniero naval, embarcados ambos en la fragata coracera *Zaragoza*, que acaba de fondear en Bermeo.

Dice el *Eco* de Córdoba que el martes no pudo depositar en el correo una parte de la edición de provincias de su número del miércoles por no haberse encontrado en las expendedorías de aquella capital sellos para el franqueo de impresos.

La *Gaceta de Breslau* da como cierto el viaje del emperador Alejandro á Varsovia. Con este motivo muchos periódicos echan á volar el rumor de que Polonia será dividida de nuevo, y la parte situada sobre la ribera izquierda del Vistula codida á Prusia.

Refiriéndose á esta noticia, dice la *Presse* de París lo siguiente:

«En varias ocasiones habíamos nosotros llamado la atención sobre este proyecto, y hoy mismo hacemos alusión á él, ocupándonos de la entrevista de Schwabach. ¿Ha llegado la hora de realizar este proyecto? No podemos confirmarlo, pero no puede dudarse de su existencia.»

Después de 1863, Rusia, que prepara sus obras con tiempo, decidida al sacrificio de una manera mas aparente que positiva, lo reservaba como el precio de una alianza, que un día ú otro llegaría á ser indispensable. Así es que los bienes secuestrados ó confiscados á los polacos al otro lado del Vistula han sido vendidos ó entregados á los rusos, en tanto que los del lado de acá han sido vendidos á los alemanes.»

Entre las reformas que se preparan actualmente en Inglaterra, figura una de especial interés para España, y es la que tiene por objeto rebajar los derechos de importación en los vinos suietándolos

al pago uniforme de un chelin por galon (sobre 5 reales) cuando su fuerza no exceda de 36 grados, en vez de los 26 que fija como maximum el arancel vigente.

El *Memorial diplomático* cree poder desmentir la noticia del matrimonio del joven rey de Baviera con la única hija del emperador Alejandro de Rusia, fundándose en las diferencias de religion.

El príncipe Karageorgowitch, preso en Pesth, está moribundo.

La *Epoca* de anoche, para justificar la opinion que habia manifestado acerca del periódico *la Lanterna* que ha circulado legalmente en Francia, copia varios párrafos de este periódico que dicen así:

«En otras partes las cosas acontecen de diversa manera y se vacian las cajas públicas para auxiliar á los soberanos; pero lo que resulta de la noticia anterior es que existen sobre esta tierra, tan llena de escollos para unos, seres que pueden poseer cuarenta y cinco millones en brillantes improductivos, cuando la mitad de esta suma bastaría para enseñar á leer á un gran país. ¡Y los señores dinásticos se admiran de que hayamos dejado de llamar á los reyes los pastores de los pueblos!»

Se nos anuncia que un artista americano muy conocido va á volver á Francia. La idea de que estamos espuestos á ver de nuevo su insoportable elígie en los carteles, basta para enloquecer á una parte del pueblo. Es verdad, sin embargo, que vemos constantemente sobre las monedas mismas elígies coronadas, sin que nuestra razon se altere por ello. Y, sin embargo, ¿en sabe Dios que algunas de estas elígies son bien desagradables y repugnantes á la vista.

El Sr. Rouher, el ministro de Estado, tiene una falta enorme, sin perjuicio de otras muchas; hace algun tiempo que no puede subir á la tribuna sin hablar de su honradez. El público y yo hemos hecho la observación de que las gentes honradas se abstienen generalmente de hablar de su probidad. Esperan que esta idea se ocurra á los demás. Solo los borrachos al ir dando tropezones contra las paredes son los que hablan de su honrabilidad.

Los condecorados del 13 de agosto, y entre ellos estaba el presidente del Cuerpo legislativo, una de las personas mas respetables de Francia, deberían estar obligados á ir á alcanzar la cruz á las cucuñas del campo de los Inválidos.

La república de Andorra ha despedido al síndico y al vice-síndico, acusados de entregarse á la usura. Estos dos altos funcionarios han sido inmediatamente reemplazados, y un cuarto de hora después habia desaparecido toda huella de agitación. ¿Cómo se conoce que el Valle de Andorra es una república?

Me dicen en este momento que Salvave, el presidente de la república de Haití

acaba de tomar el título de emperador. Le deseo que concluya mejor que sus cofrades.

La mas atrasada y la mas ignorante de las naciones, y con esto he nombrado á la Francia, será necesariamente la última en suprimir la pena capital. Por mi parte, jamás he podido decidirme á compadecerme de la suerte de Luis XVI, que con haber abolido la pena de muerte habria tenido un medio tan fácil de no subir al cadalso.»

Los poetas provenzales que fueron obsequiados en Barcelona hace pocos meses, preparan, bajo los auspicios del director del *Petit Journal* de París, una gran fiesta que ofrecerán á los poetas españoles en general y á los catalanes en particular. Estos juegos florales se verificarán en Saint-Kems, antiquísima ciudad de Provenza. La prensa parisienca se asistirá. La española será invitada. La reunion está fijada para el mes de setiembre entrante.

Esta noche sale para Alicante el señor D. Domingo Gallego, concesionario del ferro-carril de Alicante á Murcia, con objeto de activar los asuntos que tiene pendientes con aquella diputación provincial, acerca del mismo ferro-carril.

Los espadas Julian Casas y Salvador Sanchez (Frascuelo), han sido escriturados para trabajar en la plaza de toros de Salamanca los dias 11 y 12 de setiembre.

Los emperadores franceses saldrán el 3 de setiembre de Fontainebleau para Biarritz.

Tenemos á la vista los estados de la salud pública y de la mortalidad en Inglaterra durante la segunda semana de agosto. El tipo medio de la mortalidad es de 29 por 1000, de cuyo número el 7 por 1000 pertenecen á lo que llaman diarrea colérica. En Londres las muertes producidas por esta enfermedad habian bajado; pero en cambio subieron en muchas ciudades de la Gran-Bretaña, donde el número total de fallecimientos coléricos fué de 779. La ciudad mas castigada ha sido Manchester.

Entre los escritores condecorados con motivo de la fiesta del 13 de setiembre figuran el Sr. Emilio Augier nombrado comandante de la legion de honor y el Sr. Bouchardy, autor de dramas del género terrorífico.

Dice una carta de Viena que pocos dias después de la revelacion de la celébre nota del conde de Usedom, el emperador Francisco José, que se encontraba en Isch con toda la familia imperial, hizo llamar al señor de Beust que llegaba en aquel momento de Gastein. La en-

trevista que el emperador tuvo con el cancliller, y á la que asistian igualmente los archiduques Alberto y Ragner, duró largo tiempo.

Son notables los siguientes párrafos de una correspondencia de París que publica el *Diario Mercantil* de Valencia, por cuanto se refiere á una de las mas graves cuestiones que pueden afectar á nuestra patria. No lo habríamos copiado á no haberle visto en la *Epoca* y otros periódicos de anoche:

«Al mismo tiempo que la política de las Tullerías buscaba en una union fati-

ma con Bélgica, Holanda y Suiza un contrapeso á la ambicion amenazadora de la Prusia, cuya imagen fantástica se ve del otro lado del Rin, no descuida tampoco la cuestion de las alianzas del Mediodia. La Francia, pues, se dirigió á la España; la simpatía que existe entre estos dos pueblos no es dudosa, y aunque sus gobiernos los hayan puesto en lucha frecuentemente y provocado la cólera del uno contra el otro, hoy que el tiempo ha ejercido su acción apaciguadora sobre los recuerdos sangrientos, y que los pueblos, habiendo aprendido á reflexionar, han caído en la cuenta de que, nacidos para estar unidos, les han conducido á esterminarse sin motivo. *Quidquid delirant reges, plectuntur Achivi*, han dado curso á la tendencia natural que los acercaba el uno al otro; y hé aqui cómo puede explicarse que un Napoleon dé la mano á un Borbon, arrastrado por la corriente de las ideas, á despecho de las enemistades de familia.

Desde 1866 la desconfianza contra Italia ha ido en aumento en la corte de las Tullerías; la recepcion bastante fria del príncipe Napoleon en Florencia, mientras se acogia calorosamente al príncipe de Prusia, habia aumentado mas y mas el descontento.

Por otra parte, el sentimiento católico, muy robusto en España, habia sido lastimado por la conducta de la corte de Florencia en los asuntos de Roma, y por consiguiente la inteligencia con la Francia sobre la cuestion romana ha podido ser fácil.»

Segun las noticias de Santo Domingo progresa rápidamente el movimiento revolucionario dirigido por el general Luperon contra Baez. Las tropas de este han sido derrotadas por el general Ovando y se tiene por segura su caída.

Desde 1.º de julio anterior la tarifa de los despachos telegráficos entre Bélgica y la Gran Bretaña, se ha fijado del modo siguiente:

Entre una estacion cualquiera de Bélgica y una estacion cualquiera: 1.º de Londres, 3 francos por cada 20 palabras y 1.30 además por cada decena de palabras; 2.º del Reino Unido 4 francos y 20

landry, contestando á las últimas palabras de su amo,—habeis sido bueno para mí, y sería el peor de los hombres, un odioso y despreciable ingrato, si me quejase de vuestra conducta con respecto á mí, puesto que os debo la sola felicidad que podia esperar sobre esta tierra.

—¿No he cumplido todas mis promesas relativas á Lucía?—repuso el señor Verdier con la voz mas baja;—¿su infancia no ha estado rodeada de cuidados?—Es verdad.

—¿No veis que trabajo dia y noche para aumentar la fortuna que debe ser un dia la suya?—Tambien es verdad.

—¿Qué le falta, pues?—No le falta nada,—respondió el capataz,—nada mas que vuestra ternura. Si la hubieseis amado solamente un poco, ella hubiera sido feliz y no lo es.

—¿Qué significa esto? ¿La habeis oido quejarse de mí?—¡Quejarse de vos! ¡la pobre niña! ¡Ahl señor Verdier, es menester que la conozcáis bien poco para hacerme semejante pregunta. Jamás pronuncia vuestro nombre sino con el gran respeto que una hija debe á su padre, y si alguno hablase mal de vos en su presencia os defenderia con todas sus fuerzas.

—No haria mas que su deber, porque para con ella he hecho el mio.—No, señor Verdier,—replicó Pedro Landry con firmeza.—El primer deber de un padre es el de amar á su hijo, y vos no la habeis amado nunca.

—Pedro, estais loco!—Ni loco ni ciego, señor Verdier; tengo buenos ojos, y he visto que la queria la niña sufria mucho con vuestra frialdad. Una joven, sin comparacion, es como una flor; la flor necesita aire y sol, ¿no es verdad? pues tambien la joven. Solo que para ella el sol y el aire son las sonrisas y los besos de su padre y vos no se los habeis prodigado.

—Es culpa mia si soy de una naturaleza poco expansiva? Mis afectos, los mas vivos, no se manifiestan por medio de frases y de abrazos.

—Ya lo creo; no queréis á nadie.—¿Pedro!—A nadie mas que al dinero, y lo sabeis tan bien como yo.

—Si me gusta el dinero, despues de todo, tanto mejor para Lucía. Será rica inmensamente rica.

—Lo mas tarde posible, ¿no es verdad?—Ahl señor Verdier, mejor sería tener al-

gunos escudos menos y algunas buenas palabras mas, pero no reclamo nada contra el pasado, me refiero al presente.

—Esplicad, y pronto; deseo concluir. Ya veis cuánta paciencia tengo en escucharos, pero toda paciencia tiene su término.

—No abusaré mucho tiempo de la vuestra. Yo estaba hace un momento junto á la ventana.

—Escuchabais!—esclamó el señor Verdier.

—Sí, escuchaba, y no he perdido ni una sola palabra de lo que se ha dicho en esta pieza entre vos y el señor de Villers primero, y luego entre vos y Lucía.

El señor Verdier se puso livido.

—¿Es un indigno abuso de confianza!—murmuró.

—No pretendo lo contrario,—respondió Pedro Landry,—y no trato de justificarme. Si he obrado mal no me arrepiento, y estaria pronto á volver á empezar. Os lo digo enseguida para que no me preguntéis el origen de mis noticias.

En resumen, Lucía no ha sido nunca feliz; ella os lo ha dicho con su dulzura de ángel; pero todos llevamos más ó ménos nuestra cruz en este mundo; la suya, en efecto, no era muy pesada. Así, os lo repito, no reclamo nada contra el pasado. Hoy cambia todo: Lucía es completamente desgraciada, el pesar la destroza, la desesperacion la ahoga, y eso es lo que no quiero.

—¿Qué he hecho?—preguntó el señor Verdier con voz seca.

—Lo ignorais?—Sí.

—Entonces voy á ponerlos al corriente. Primero os habeis mostrado injusto y cruel con la pobre niña cuando os suplicaba de rodillas, con las manos juntas, que tuvieseis piedad del señor de Villers, que no es mas culpable que yo.

Achille Verdier interrumpió brusca-

mente al capataz.

—¡Eh! ¡pardiez!—esc'amó,—¡vos no veis nada de lo que pasa! Ese miserable cajero se permite levantar los ojos sobre Lucía, y Lucía no rechaza esas pretensiones odiosas con el deprecio que merecen.

—Yo no encuentro que el cariño de un hombre honrado sea tan digno de desprecio.

—¿Teniais conocimiento de ese indigno amor?...—Hace mucho tiempo que le habia adivinado.

El Sr. Verdier hizo un gesto de impaciencia.

—¿Tal vez lo aprobais vos?—murmuró con ironía.

—No hay duda, que lo apruebo; y si dependiese solo de mí, desde mañana perteneceria Lucía al joven cajero, y creeria asegurar su dicha mucho mejor que casándola con un millonario...

—Felizmente, esto no depende de vos.

—¿Y de mí? ¡no! Vos sois el solo dueño de la niña... tenéis derecho de disponer de su vida, puesto que he renunciado á todos los míos para transmitirlos, y no me mezclare en lo que la concierne á menos que me obliguéis á ello.

—¿Y os obligase á ello?—repitió el señor Verdier.

—Sí.

—¿Cómo?—Hacéndola desgraciada en demasia.

¿Habeis olvidado ya vuestra conducta de hace un memento? ¡La habeis echado de vuestro lado! ¡La habeis llamado hija maldita! En fin, si no me hubiese encontrado allí para recibirla en mis brazos, llevarla á su cuarto, y entregarla al cuidado de la señora Blanchet, estaria á estas horas tendida sin conocimiento en medio del patio. Vos la matareis, Sr. Verdier, y yo quiero que viva.

—¡Teneis cuidado, Pedro Landry! Me habeis de una manera que no me conviene.

—No es mi ánimo el faltaos al respeto,—repuso el capataz,—quero solamente decir y haceros comprender que si jugais con vuestra palabra me creere libre de mi juramento y obraré en consecuencia...

El señor Verdier se estremeció desde los piés á la cabeza bajo el golpe de esta amenaza indirecta: quiso salir al instante de la incertidumbre en que ella le sumergia y conocer el pensamiento de Pedro Landry hasta el fin.

—¿De qué manera obrarais pues?—preguntó con voz conmovida.

—¡Oh! Dios mio! esto es muy sencillo: anularia por el solo efecto de mi voluntad lo que ha pasado entre nosotros hace quinientos años; volveria á tomar mi hija.

—¿No podríais hacerlo?—¿Quién me lo impediria?—Mil razones, y para no andar con rodeos, la ausencia de todas pruebas en apoyo de vuestra reclamacion.

El capataz se encogió de hombros.

—¿Pruebas!—replicó.—¡Ahl no es eso

lo que me faltaria! ¡ellas saldrían de debajo de la tierra si las necesitase!

—¡Sois un mal padre!—prosiguió Achille Verdier,—destruiriais el porvenir de vuestra hija! ¡la reduciriais á la miseria!

—Seria pobre, es verdad, en lugar de ser rica, pero tambien seria amada y esto la compensaria! ¡Lucía tiene gustos sencillos, necesita muy poco para vivir! Yo soy mas fuerte que nunca, trabajaria doble y ella seria feliz. Aun cuando yo no sea mas que un pobre trabajador, la pobre niña me quiere mucho y puede ser que su corazón latiese de alegría si le dijese: «Tu eres la hija de Pedro Landry.»

—Olvidais que seria preciso añadir: de Pedro Landry, el condenado!

—No o vido nada, señor,—murmuró el capataz con voz triste,—vuestra intencion es cruel, pero el arma que esgrimis contra mí no puede ya herirme. Lucía conoce desde esta mañana mi pasaco todo entero. Ella no me ha retirado ni su cariño ni su simpatia, y no se ruborizaria si le fuese preciso dejar vuestro nombre para tomar el mio.

El Sr. Verdier sufría en lo moral un suplicio semejante al de los desgraciados á quienes los torturadores de la edad media daban vueltas con horquilla ardientes sobre barras de hierro hechas ascenas. En cua quier otra circunstancia hubiera acogido con una indiferencia relativa la declaracion de Pedro Landry.

El se habria dicho (y no sin razon tal vez) que el obrero retrocederia delante del inmenso escándalo de un proceso cuyo éxito seria dudoso, porque las pruebas desconocidas sobre las cuales parecia contar, por tan muy bien no existir ó al menos ser insuficientes.

En fin, hubiese hablado con la cabeza alta, y su seguridad, real ó fingida, no se habria desmentido.

Pero este peligro nuevo, uniéndose de improviso al peligro vago y terrible que desde hace algunas horas se cernia sobre su cabeza, le causaba vértigos.

En la mañana de este mismo dia, la voz de un desconocido le habia llamado Santiago Lambert.

Pedro Landry, ahora, le amenazaba con pedirle su hija.

Todo el pasado parecia pronto á salir de la nada, y á volverse contra él, despues de quince años, y aplastarlo bajo su peso.

Las dos acusaciones aisladas podian ser impotentes; reunidas y apuntadas,

por decena de palabras además de las veintio.

La tasa del despacho sencillo entre el Reino Unido y los demás países, en tránsito para Bélgica, se ha fijado provisionalmente: en 3 francos de la costa de Bélgica a Londres; en 4 francos de la costa de Bélgica al Reino Unido y viceversa. El precio del tránsito por Bélgica de la correspondencia cambiada entre Inglaterra y Francia, por los cables submarinos de Middelkerke y Pannoe se ha fijado en un franco.

TERCERA EDICION.

De la *Agencia Hervas* recibimos hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 22.  
La «Gaceta de Francia» dice que un feriano que había venido con objeto de atender contra la vida de la reina de Inglaterra, ha sido preso el miércoles en Lucerna por los agentes de policía ingleses.

Ha ocurrido una espantosa catástrofe en el ferrocarril de Chester a Holyhead. Ha habido mas de cien muertos, entre los que se cuenta lord Farnham.

Paris, 21.  
La cotización de la bolsa de hoy es a siguiente:  
3 por 100 diferido español 32.  
3 por 100 francés 70'40.  
4 1/2 francés 102'50.

Londres, 21.  
Consolidado 93 3/4 a 7/8.  
3 por 100 portugués 38 2/8.

Créese que muy en breve sufrirá una modificación el ministerio portugués, entrando en el departamento de la Guerra el general José María de Magalhães, y conservando la presidencia el marqués de Sa-da-Bandeira.

Parece que se va a solicitar autorización para publicar en esta corte un periódico con el título de la *Linterna*.

Ha marchado a Lequeitio el señor don Florencio Rodríguez Vaamonde.

Ha llegado a Madrid el propietario de la *Constancia*, D. Candido Nocedal, quien, según parece, permanecerá muy pocos días en esta corte, regresando después al lado de su familia.

El director de Infantería, general Fernandez San Roman, ha llegado a San Sebastián, después de terminar la revista de inspección que ha girado en los distritos militares de Cataluña y Aragón.

Hoy recibimos por la vía de Nueva York noticias de Chile.

La reforma de la ley de elecciones continúa siendo objeto de interesantes debates en la cámara de diputados.

El convenio de Londres ha dado margen a una seria interpección del diputado por Cauquenes D. Marcial Martínez, que recayó sobre dos puntos: primero, el convenio no fué celebrado en confidencia y las promesas hechas al país, y segundo, el gobierno no cumplió con los deberes que le prescribía el pacto de alianza.

La interpección ha sido contestada por los ministros de Guerra y Relaciones exteriores. De los discursos pronunciados por ellos se deduce que el convenio pudo celebrarse sin necesidad de consultar a los aliados, como se hace frecuentemente con los pactos tácitos de tregua indefinida; que se celebró por los ministros de Chile y de España ante lord Stanley, y no con un simple comerciante, sin representación alguna del gobierno enemigo; que no tuvo carácter clandestino, pues se puso anticipadamente en conocimiento del ministro peruano, general Almonte, y dos meses antes de celebrarse se comunicó al gobierno peruano; que el ministro inglés consultó a los abogados de la corona, y estos le dieron su dictamen de que no era necesario consultar la aquiescencia de los gobiernos aliados de Chile.

El ministro de la Guerra pidió un voto de indemnidad para la conducta del gobierno; pero la discusión de este asunto quedaba aun pendiente.

El tratado argentino ha originado también una larga discusión por motivo de un mensaje pasado por el gobierno al Congreso, en que se propone la extensión de derechos a los animales y pastas minerales que se introduzcan en el país procedentes de la república argentina. Varios diputados han impugnado como inconstitucional el desahucio hecho por el gobierno del tratado argentino, que raducó en mayo del presente año.

La abolición del apremio personal por deuda fué aprobada por el Congreso con algunas modificaciones hechas por el Senado para garantizar los intereses de los acreedores, del fisco y municipales contra los abusos de confianza de sus administradores.

Un proyecto muy importante para la minería y la industria en general del país, es el que han sometido a la cámara los señores diputados Lastarria, Gallo, Martner y Arica/Alemparte, pidiendo la abolición de los derechos que pesan sobre el cobre, ya sea en barra, en bruto o fundido.

El poder ejecutivo ha remitido dos nuevos mensajes al Congreso, el uno sobre formación de tres nuevos departamentos en la provincia de Arauco, que se denominarán de Angol, Lebu e Imperial; y el otro declara de utilidad pública los terrenos que deslinda situados en el territorio indígena.

A fin de promover la inmigración, se

asegura que el gobierno ha ordenado el establecimiento de una oficina de empuje en Buenos Aires, encargada de enviar al país el exceso de inmigrantes que afluyen a aquella república.

Parece que no tardarán en publicarse varios paralelos militares entre los que figuran:

- Serrano.—Pezuela.
- Pavia.—Concha (D. José.)
- Córdoba.—Lersundi.
- Zapatero.—Turón.
- Mata.—Gaset.
- Calonge.—San Roman.
- Mayalde.—Puñonrostro.
- Reina.—Villate.
- Ustariz.—Parreño.

El objeto de esos paralelos es dar a conocer los servicios comparados de nuestros generales y su retrato biográfico-característico.

La distinguida cantante Sra. Kenneth nos ha dirigido una atenta carta para que rectifiquemos una noticia del *Avistador Malagueño*. La Sra. Kenneth no ha dado conciertos en Málaga ni se ha ocultado para ello bajo el nombre de Colonna.

Ha aparecido el cuaderno primero de la obra que con el título de *Rosa agrícola* ha empezado a publicar D. Lorenzo de Merlo. Este tratado primero se ocupa de la alimentación y producción y contiene gran número de reglas de muy útil aplicación. Llama la atención el siguiente aserto que lleva en la portada: «Pastos existentes en España y no explotados, mil millones de arbores, alimentación para tres millones de animales de labor.»

En los días 2 y 3 del próximo setiembre se verificarán en la acreditada plaza de la ciudad de Palencia dos corridas de toros andaluces y castellanos de la ganadería de D. Francisco Andrés Montalvo, en las que matarán las espadas Julian Casas (el Salamanquino) y Salvador Sanchez (Frasuelo) acompañados de sus correspondientes cuadrillas.

De los segundos ayudan es de sanidad militar de la armada nombrados a consecuencia de las oposiciones recientemente celebradas, aun no se sabe si dejarán vacantes tres, los Sres. Ca ellas, Romay y Ponal que aun no han sido colocados por no haberse presentado a recoger sus títulos.

Se ha mandado a publicar una carta de sucesión en el condado de Villa-Leal a favor de D. Juan Roca de Togores, conde de Pinohermoso.

Ha sido agraciado con la encomienda de Carlos III el distinguido profesor homeópata y médico honorario de cámara de S. M., doctor D. Andrés Merino.

Anteanoche tuvo lugar en el favorecido circo del Sr. Price el beneficio de la señorita Azella y del Sr. Henry August, que obtuvieron numerosos y nutridos aplausos de la escogida concurrencia que llenaba todas las localidades.

Los nuevos y difíciles ejercicios ejecutados anteanoche por los beneficiados, es indudable que atraerán gran concurrencia en las noches sucesivas al nuevo circo, donde además se estrenó también una lindísima pantomima titulada *Cinderella*, que desempeñan 20 niños, haciendo las delicias del público, y que prueba una vez mas el buen gusto y el acierto del director D. Tomás Price para presentar esta clase de espectáculos.

El concierto verificado anteanoche en los Campos Eliseos fué de los mas notables de la temporada. Entre las piezas que se tocaron llamó poderosamente la atención una obertura de Mendelssohn, que no se había oído en Madrid y que es de lo mas bello del célebre compositor. El público aplaudió entusiastamente y pidió la repetición de la obertura.

Se ha concedido licencia para Biarritz al Sr. D. Carlos Calderon, ayudante del teniente general señor duque de Osuna, embajador de España en Rusia.

El teniente coronel graduado, comandante, D. Ad. Ifo Pons, ha obtenido licencia para Paris.

Ha sido autorizado para trasladar su residencia a la ciudad de Lugo el comandante D. Carlos Cresta.

Anoche, después de hacer sus ejercicios en el Circo de Price con la perfección que acostumbra la señorita Azella, fué acometida de un accidente que la privó del sentido algunos momentos. Por fortuna, se restableció a poco rato.

La salud del conde de Bismarck sigue siendo objeto de las mas contradictorias noticias en la prensa extranjera. Mientras ayer decía el periódico alemán *la Correspondencia del Nordeste* que estaba restablecido y que se había vuelto a encargarse de la dirección de los negocios, el *Memorial diplomático* asegura hoy que la curación es problemática y que en todo caso el ministro no podrá encargarse tan pronto del despacho de los negocios.

Parece que por el ministerio de Ultramar se trata de distribuir a varias provincias cierto número de barriles de guano, que procedentes de la isla de Puerto Rico han sido traídos a España para que se practiquen ensayos, y se conozcan sus cualidades en este clima.

Dice la *Epoca*: «El Norte de Castilla», periódico que se publica en Valladolid, dice que el gene-

ral Otero, que se encontraba en el Nuevo Baztan, ha llegado a Madrid, llamado por el señor ministro de la Guerra. Parece, anado, que ha sido nombrado para un cargo militar.»

En la cámara de Diputados de Portugal se han votado los créditos pedidos por el gobierno para las fortificaciones de Lisboa. Es este un antiguo empeño del general Sá-da-Bandeira.

Considerando que el nombramiento de secretarios de ayuntamiento es privativo de estas corporaciones, que pueden elegir para estos cargos a las personas que les inspiren mas confianza, oída la seccion de Gobernación y Fomento del consejo de Estado, se ha resuelto de real orden que no hay motivo para dictar disposiciones especiales para estos nombramientos, toda vez que en el artículo 91 de la ley municipal vigente se concede a los ayuntamientos la facultad de nombrar libremente sus secretarios, debiendo únicamente, dice la real orden, recomendarse a estas corporaciones que en igualdad de circunstancias prefieran a los que tengan las condiciones que marca el real decreto de 19 de octubre de 1853, ó se hallen en posesion de títulos académicos.

Hoy recibimos noticias del Perú que alcanzan al 20 del pasado.

El 1.º de julio se dió principio a la línea telegráfica de Chorrillos a Pisco.

Se ha dispuesto que los consignatarios del guano en Bélgica reserven la cantidad de 26455 soles, destinados a la compra de los objetos y útiles necesarios para la formación de un jardín botánico.

Se ha dado un decreto supremo aprobando la emision de vales de crédito nacional que por la suma de 196000 hizo el general Francisco Diez Canse o cuando desempeñó el cargo de jefe superior político y militar de los departamentos del centro. Tanto la aprobación de los gastos como la inversión de la antedicha suma, con mas 3000 pesos que en vales del empréstito nacional se le remitió de Arequipa, han sido objeto de una general crítica.

La fiebre amarilla ha desaparecido del Callao y de todos los pueblos liberales; y en Lima solo se cuentan a lo mas de cuatro a seis casos fatales por día.

El estado de los bancos es pró pero, y cada día se aumenta mas la confianza en ellos.

Los temores de revolución se han alejado. El gobierno se ha puesto y marcha en perfecto acuerdo con el presidente Balta para la organización del congreso, que ya se ha reunido en juntas preparatorias.

El mismo coronel Balta, que tambien es representante por Chichlayo, preside la cámara de diputados. La de senadores está dirigida por el Dr. Arenas, presunto presidente del nuevo gabinete.

Por decreto de 9 de julio se ha ordenado que se midan y analicen los depósitos de guano que existen en las islas de Guadalupe, Macavi y el Norte, y que desde el próximo otoño se alee el precio del guano a diez chelines mas por tonelada.

Se ha publicado un informe del ministro de Hacienda y comercio sobre el estado de la hacienda pública en 31 de marzo último. De él resulta que en la época del establecimiento del gobierno actual habia en las arcas de la nación 881344 soles. En vista de un estado tan deficiente del tesoro y de las apremiantes exigencias del servicio, el gobierno recurrió a un empréstito de 19.400000 soles que le proporcionaron los consignatarios en febrero último.

De estos y de los 881344 soles se dedicaron 3.167260 al servicio de la deuda exterior de 1862; 526027 para cubrir parte del valor de la construcción de buques contratados por el gobierno en el extranjero, y el resto ha servido para las atenciones públicas, en las que se habían empleado hasta el 31 de marzo 3.150030 soles: de suerte que en esa época no quedaban mas que 5.583018 que junto con 1.096991 que han rendido las aduanas, contribuciones, etc., apenas bastarán hasta noviembre próximo.

La deuda interior asciende a 6.210650 soles y su servicio exige el empleo de 263167 soles anuales.

La deuda exterior asciende a 39.084769 y lo que se emplea en su servicio es de tal magnitud que absorbe una gran parte de los productos del guano. «Si hasta 1874 se pudiesen reducir nuestras necesidades, dice el informe, sin contraer nuevos compromisos, la situación rentística del Perú en 1875 sería mas lisonjera.»

El señor ministro observa el hecho por demás desagradable del exorbitante aumento que han ido recibiendo durante el corto periodo de trece años, los gastos públicos y la desproporcionada disminución que en el mismo periodo han sufrido los ingresos. En efecto, con números a la vista hace notar que desde 1850 a 1863 los gastos se han triplicado, y los ingresos han sufrido una disminución de casi un 30 por 100.

Los redactores del *Clown* nos ruegan manifestemos al público que causas independientes de su voluntad les impiden publicar mañana el cuarto número de dicho periódico, que aparecerá tan pronto como habiliten nuevo editor.

El Sr. Urries, presidente de la junta directiva de la esposicion aragonesa, ha dirigido una circular a los gobernadores civiles rogándoles que se sirvan convocar una junta en las respectivas capitales, y que propongan una persona por cada 10 espositores para componer el jurado de la misma.

El corresponsal del *Mercurio* de Nueva York en Hong-Kong, anuncia que el gobierno prusiano ha entrado en negociaciones con el de la China para la compra de la isla de Chusan, donde piensa fundar una colonia penitenciaria. El corresponsal añade que el gobierno de los Estados Unidos se opone a esta transacción.

Hoy podemos dar mas detalles sobre el descarrilamiento que sufrió en el kilómetro 417 el tren misto que iba a Córdoba.

Dicho tren arrolló en el paso a nivel de la carretera general de Andalucía, una galera propiedad del Sr. Sotomayor, vecino de Bujalance, que arrastraban siete mulas y dirigian dos carreteros. El guarda barrera, cumpliendo con su deber, habia cerrado las puertas del paso delante del que estaba parada la galera, cuyo tiro asustado al oír el silbato, se precipitó sobre la vía, rompiendo el pilarote de los peatones y parte de la barrera, sin que pudieran detenerlo los conductores que iban en el pescante. A consecuencia del choque se destruyó la galera, quedó en el acto muerta una de las mulas del tiro y de-carrió la máquina, que voló, cogiendo al fogonero entre la chapa de tender y máquina y cayendo sobre él el carbon y el agua hirviendo. El fogonero murió a los cincuenta minutos y el maquinista sufrió una fuerte contusión y tambien el conductor del tren. Los carreteros sufrieron tambien contusiones, pues al empuje del choque, fueron despedidos del pescante donde iban; los viajeros no experimentaron mas que el susto consiguiente.

Los empleados de la empresa cumplieron todos con su deber, pudiéndose atribuir este desgraciado incidente a la impremeditación de los carreteros, que debiendo conocer el ganado tuvieron la calma de quedarse en el pescante, cuando dieron lugar a estar en el suelo sujetando el tiro.

La autoridad local de Villafranca auxilió cuanto pudo y con la mayor actividad a los heridos y viajeros, facilitando a los primeros vendajes, viveres y consuelos; siendo digno de notar el comportamiento de un sacerdote, cuyo nombre sentimos no conocer, el cual viajaba en el tren y prestó al moribundo fogonero los auxilios religiosos.

Ayer fué recibido por el rey de Portugal el Sr. Valero y Soto, representante de España en aquella corte.

El *Imperial* de hoy da cuenta del apresamiento de una balandra inglesa por un guarda-costas español, en los siguientes términos:

«La balandra inglesa *Tanny*, o hallaba a cien o millas de la costa de Cartagena, cuando fué abordada por un guarda-costas que le preguntó su procedencia.

El buque inglés izó su pabellón, y el capitán respondió que procedía de Orán, con pasajeros y un cargamento de cebada.»

Sin duda esta respuesta no satisfizo al comandante del guarda-costas, ó tendria motivo para sospechar otra cosa; cuando apresó al buque inglés y lo condujo a Cartagena, donde se halla al ancla en cuarentena.

Segun añade a esta noticia la *Crónica de Gibraltar*, al cabo de tres días el capitán y la tripulación fueron conducidos a tierra a prestar declaración ante la autoridad marítima que estaba instruyendo la correspondiente sumaria.

El cónsul inglés en Cartagena habia formulado una protesta, pero como la conducta de los funcionarios españoles es de creer esté justificada, parecemos que no ha de tener este asunto la importancia que pretende darle la *Crónica*.

A pesar de cuanto han dicho desde hace algunos días los periódicos, el general Mendez Nuñez no volverá por ahora a España.

Mañana por la noche la música del Hospicio estará tocando en el paseo de la Montaña del Principe Pio. El dueño de la vaquería costea este gasto en obsequio de los aficionados que concurren a aquel sitio, cuyas calles se están enarenando y se hallan perfectamente alumbradas.

El cólera ha desaparecido por completo de Casa Blanca (Marruecos), habiéndose cantado por consiguiente el *Te Deum* en la capilla católica.

Las noticias sanitarias de Londres son cada día mas tranquilizadoras, pues apenas se presentan casos de diarrea cólica.

Parece que se ha hallado un excelente específico contra el cólera en una planta de la Arabia que llaman Gats.

El buque que ha de conducir la correspondencia pública a Canarias parece que ha detenido su salida un día por orden del gobierno, para que pueda aprovechar su expedición la esposa del general Dulce, que salió anoche con dirección a Cádiz.

Es esperado en Sevilla el nuevo contador de aquella fábrica de tabacos Sr. Nevoit, administrador que era de la de Gijón.

El general Falcon, último presidente de Venezuela, se ha presentado en Coro con el objeto de atacar a Monagas y volver a ocupar la presidencia.

El director del teatro francés de Nueva-York, Sr. Gran, ha ajustado en Paris una compañía de ópera bufa.

Un periódico austriaco en un número Rumania se está organizando a la vista del gobierno una nueva expedición para alterar el orden público en Bulgaria.

El contador de la fábrica de la moneda de Madrid, Sr. Jimenez, ha sido declarado cesante, y en su vacante ha sido nombrado el Sr. Boria, cesante de la misma fábrica.

El contador de la fábrica de tabacos de Sevilla ha sido nombrado administrador de la de Valencia, y el administrador de esta pasa a Gijón.

Ha sido aprobada por la censura de teatros la comedia titulada *La Azucena*.

Ha sido nombrado capellan de la casa de maternidad de Soria D. Julian Serrano, por no haberse presentado el nombrado anteriormente.

Hoy hebrón estado SS. MM. a visitar la fragata *Zaragoza*, conforme habia acordado. Segun nuestros noticias, a bordo se les tenia preparado un espléndido almuerzo.

Los días 23, 24, 25 y 26 del corriente habrá corridas de toros en Bilbao, además de los festejos que tienen lugar todos los años en igual época. Con tal motivo, la compañía de los ferro-carriles del Norte tiene establecidos trenes de recreo con billetes de ida y vuelta, válidos durante treinta días, entre Madrid y Bilbao, a los precios reducidos de 195 reales, ida y vuelta, en segunda clase, y 130 rs. en tercera clase. Hoy sábado ha salido precisamente uno de estos trenes para Bilbao a las once y treinta de la mañana.

Se despachan tambien todos los días, y válidos para todos los trenes, billetes de ida y vuelta a los reducidos precios de 400 rs. en primera clase, 350 en segunda y 215 en tercera.

La fragata *Ferrol*, escuela de aprendices navales ha salido de Cartagena a hacer un crucero por el Mediterráneo como medio de instrucción práctica.

Ha sido dado de baja el segundo ayudante de sanidad militar de la Armada, D. Felipe Solá.

Ha sido nombrado segundo comisario de ferro-carriles, D. Segundo de Labandera.

Por el celador de vigilancia de la calle de la Aduana, fué detenida anoche la criada de una señora que habita en la misma calle y una amiga de aquella, por suponerse que hurtaron a su ama varias prendas de valor é intentar prender fuego una cama.

El oficial de calderero que hace cosa de un mes hirió a su maestro en un costado, cerca de la calle del Humilladero, trató ayer de volver a hacer otro tanto; pero no llevó a cabo su intento por haberse apercibido varias personas de que iba a buscar a aquel armado en un ferrom. La autoridad intervino en este asunto y el presunto agresor fué detenido.

El 25 correrán las fuentes de la Granja con motivo de ser la fiesta de San Luis. Las empresas de diligencias y la del ferro-carril del Norte han hecho con este motivo una modificación en los precios de billetes para que pueda el público aprovecharse de ese día y visitar aquellos amenos y suntuosos jardines. Aconsejamos a los viajeros que no regresen sin hacer una escursión a Segovia.

Los conocidos editores de Valladolid, señores hijos de Rodríguez, acaban de publicar la quinta edición del *Curso de historia general y particular de España*, escrita por el catedrático de aquel instituto D. Joaquin Federico de Rivera, obra declarada de testo.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 1058 fanegas de trigo, al precio medio de 7'833 escudos. El de Castilla de 7'700 a 8'500 escudos; de la Sagra, de 7'400 a 8'400; de la Campiña, de 7'000 a 7'900. Trigo extranjero a 6'600. La cebada de 3'900 a 4'400.

Hoy han entrado por las puertas 9021 arrobas de trigo, 3166 de harina, 7456 de carbon, 95 vacas y 513 carneros.

Toda enfermedad desaparece con la *Deliciosa Reviviente Arábica de Barry*, que devuelve la salud, energía, digestión y sueño; ella cura sin medicina ni purgantes ni gastos, las dispepsias, malas digestiones, gastritis, gastralgias, flatos, vientos, acedias, pituitas, náuseas, rescoldos, vómitos, estreñimientos habituales, diarreas, tos, asma, tisis y todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del estómago, de la voz y de los bronquios, hígado, riñones, intestinos, de la membrana mucosa, cerebro y de la sangre. Setenta mil curaciones, es ellas comprendidas las de Su Santidad el Papa, el duque de Pluscow, la señora marquesa de Bréhan, etc. Mas nutritiva que la carne, ella economiza cincuenta veces su precio en otros remedios. En cajas de hoja de lata de media libra 11 rs., una libra 20 rs., dos libras 37 rs., cinco libras 80 reales, doce libras 170 rs., veinticuatro libras 300 reales.

La *Reviviente al chocolate* devuelve el apetito, la digestión, el sueño y la energía a las personas y a los niños los mas débiles, y nutre diez veces mejor que la carne y el chocolate ordinario. En cajas de doce tazas 12 rs., de veinticuatro tazas 20 rs., de cuarenta y ocho tazas 37 rs., de sesenta y ocho tazas y ocho tazas 170 rs., de quinientas setenta y seis tazas 300 rs., ó sea dos cuartos la taza.—D. Barry y compañía, calle de Valverde, número 12, Madrid.

